

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes. 1 peseta 75 céntimos; tres meses. 4'50.—En el resto de España: tres meses. 5 pesetas.—Extranjero: seis meses. 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año. 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Domingo 5 de Julio de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta. 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana. 12 idem de idem.—Cuarta plana. 6 idem de idem.—Comunicados. 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion. 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 733.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

A LO BUENO Y BARATO.

En la liquidacion, calle de la Blanca, 24 y 26,

se acaba de recibir un inmenso surtido de géneros ingleses franceses y del reino á precios sumamente baratos para trajes de caballeros y niños. En dicho establecimiento se confeccionan trajes á la medida con toda la elegancia que desee el parroquiano, desde el infimo precio de 8, 9, 10, 11, 12, 13 y 14 duros.

NO CONFUNDIRSE

Frente al Paraiso de los niños
j. d. 23

DICCIONARIO

de la lengua castellana, por la Real Academia Española, última edicion.—Se vende en la librería Católica, Puente, 16, Santander.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—La festividad de la preciosa sangre de Nuestro Señor Jesucristo, santa Zoa y San Miguel de los Santos, confesor y mártir del Japon.

Santo de mañana.—Santa Dominica y santa Lucía, vírgenes y mártires.

Cultos.

En la Catedral.—A las nueve y media, misa conventual.—Por la tarde, á las tres y media, el rosario.

En Consolacion.—A las ocho, misa parroquial.—A las diez y media, la congregacion de San Luis Gonzaga.—Por la tarde, á las tres, doctrina cristiana.

En el Cristo.—A las ocho, misa parroquial.—A las dos y media de la tarde, explicacion del catecismo á los niños.—A las tres y media, ejercicios de la congregacion de las Hijas de María.

En San Francisco.—A las nueve, misa parroquial.—A las diez y media, ejercicios de la congregacion de San Estanislao.—A las dos, rosario de la V. O. T.—A las tres, explicacion de doctrina cristiana.—Al anochecer el rosario.

En Santa Lucia.—A las nueve, misa parroquial.—A las diez y media, ejercicios ordinarios de la Milicia Angélica de Santo Tomás de Aquino.—A las tres, explicacion del catecismo.—A las cuatro ejercicios de la congregacion de las Hijas devotas de la Virgen.

En la Compañía.—A las nueve, misa parroquial cantada.—A las tres, explicacion de doctrina cristiana.—A las siete, la confraternidad del Corazon de María, para la conversion de pecadores, celebra la funcion llamada Minerva, con S. D. M. de manifiesto y sermon que predicará D. Félix Garcia Amor, Beneficiado de esta Santa Catedral.

¿QUÉ DIRÁN? ¿QUÉ SE ME DÁ Á MÍ?

Antiguamente, no sé si existen aún, habia en una ciudad de Andalucía dos estatuas en las cuales se retrataba al vivo la chispa del carácter andaluz.

La primera simbolizaba á una pobre mujer, flaca y macilenta, de aspecto triste é infeliz, el rostro cariacontecido y casi lloroso, con la cabeza ladeada y aire avergonzado. Era, en fin, una triste figura, pero que en lugar de inspirar lástima provocaba á risa por lo ridículo.

Debajo de esta pobre escultura se leian estas palabras: «¿Qué dirán?»

A la derecha de esta estatua se veia otra. Simbolizaba á una matrona hermosa y rolliza con la cabeza levantada, con la mirada firme y lábio desdeñoso, aire resuelto y hasta marcial, como provocando á los que por allí trascurrían.

En el pedestal de esta escultura se leia la respuesta á la pregunta de la otra: «¿Qué se me dá á mí?»

Estas dos figuras simbolizan el mundo de hoy y sobre todo el retrato de muchos católicos que se usan en el siglo presente, católicos de contrabando algunos y verdaderos otros.

¿Qué dirán? dice la figura ridícula y estafalaria de Andalucía, y debemos preguntarle: ¿Quiénes son los que lo dirán? ¿Habeis leído al Padre Croisset cuando habla de lo que es el mundo por el cual tantos sacrificios se hacen?

¿Qué dirán?

¿Y quién dirá?

Ninguna persona cristiana ni medianamente te ilustrada se ocupa de su vecino.

El que critica á los demás la mayor parte de las veces, sino siempre, lo hace para con los defectos de los otros escusar sus propias faltas, y estos son los que dicen, los que murmuran del prójimo, los que se burlan de una virtud naciente y valerosa, los que escriben papeluchos ateos.

Pocas ó ninguna persona de virtud se pone á criticar, y por lo demás el que se dedica á indagar lo que hace su prójimo no pasa de ser una ociosa que podría emplear mejor el tiempo, y es tambien persona pecadora porque falta á la caridad.

Muchas personas se retraen de presentarse al público con librea de católicos por temor del «¿qué dirán?»

Así lo dirán muchos, pero yo no lo creo.

Al verdadero católico nada le importa, pues vé á Dios antes que todo y sólo por Dios vive y muere.

Dicen que el escollo de las virtudes noveles es el que dirán.

Podria ser así, y por esto vamos á dar á nuestros jóvenes de uno y otro sexo un remedio infan-

table para despreciar semejante temor y no hacer la figura estafalaria de la estatua de Andalucía.

Eres tú, querido jóven, eres tú, apreciable muchacha, de quien una lengua viperina se ha ocupado criticando tu devocion nueva, y se burla de que en lugar de frecuentar los lugares que antes hacian tu delicia, te has retirado de ellos y tan solo te ocupas en cosas de Dios, y esa persona te critica y hace chacota de tu novel virtud.

¿Quién es esa? pregúntate, y sin faltar á la caridad averigua algo de aquel ó de aquella que tal critican, y verás, amigo mio ó apreciable niña, que la tal persona tiene mucho que callar, y entonces adivinarás de sobra el por qué te critica á tí.

Tú, hombre de edad madura, tú, respetable matrona, ángel del hogar, delicia antes uno y otra de los salones y de todas las fiestas, que habeis dejado el mundo y os dedicais tan solo á educar á vuestros hijos en el temor de Dios para que no caigan más adelante en lo mismo que caistéis vosotros. ¿Qué rechiflas, qué burlas tendreis que sufrir!

El diablo harto de carne se mete á fraile, le dirán á él.

Cuando una mujer va perdiendo su belleza, por fuerza debe retirarse del mundo y hacerse beata. Esta es una retirada en regla y honrosa, dirán de ella.

¿Es verdad esto?

Nada más falso.

Si un hombre en su juventud frecuentaba los lugares de diversion y más tarde los abomina, no es que deba hacerlo de necesidad, pues en ningun lugar se excluye á las personas de más edad y aun á los ancianos.

No hay más que ir á los teatros, y aun á salones de baile, y verán las cabezas blancas y calvas que lucen en ellos, y por desgracia la figura del viejo verde, si bien ridícula, es verdadera y bastante numerosa.

En cuanto á las damas otra te digo, y en esos salones, teatros, carreras de caballos y en todos los centros de diversion no se ven otra cosa que respetables mamás haciendo esfuerzos inauditos para disimular con los afeites y los adornos la larga fecha de su bautismo; así es que no es verdad lo que el mundo dice, sino que el que buenamente se retira de él es porque quiere, y aquel hombre tan criticado, aquella dama de la cual dicen se ha retirado porque el mundo ya no gustaba de ella, que prueben un día de abrir sus sa-

lones, y el mundo que tanto les critica les llenará de incienso, y entonces él será el caballero más cumplido de la poblacion, y ella la dama más bella, el adorno de la ciudad.

¿No es verdad que un mundo tan superficial no vale la pena que se haga para él sacrificio alguno y que debe despreciarse altamente como se simboliza en la rolliza estatua de Andalucía?

Además, para ver lo que es el mundo no hay más que observar lo que sucede en un cambio de fortuna, y esto desengaña para siempre.

El mundo halaga, pero cada día muestra la oreja. Que uno de sus favorecidos caiga en la pobreza, y ya verán lo que sucede y como desaparecen por ensalmo aquella multitud de amigos y de aduladores.

Además lo que deben analizar, tanto los jóvenes como los de más adelantada edad, es la clase de personas que critican á los que se alistán en las banderas de los verdaderos católicos, y conocidos aquellos preguntar:

—¿A ese que me critica le confiaría yo sin temor mis intereses, la direccion de mi casa y de mi familia?

Pues si sabe ménos que yo, si no tiene mi honradez, ¿por qué debo hacer yo caso de alguno de tal ente, si al criticarme á mí me hace más favor del que yo merezco; teniendo en cuenta de que si el necio aplaude peor? En estas reflexiones, caros lectores míos, se desprecia el que dirán con sólo mirar quienes son los que dicen, y el que quiera darse á la virtud que lo haga, el que quiera ser ejemplar que continúe en sus bellos propósitos, y despreciando necias habillitas siga impávido su camino sin mirar atrás.

Cuando un día un ocioso, una despreciable mujercilla se ocupe de vosotros, en lugar de angustiarnos y hacer caso alguno de semejantes críticas, mientras vuestra conciencia esté tranquila, representaos las dos estatuas de Andalucía, la figura estafalaria del «¿qué dirán?» y la noble é independiente del «¿qué se me dá á mí?» y reíos del mundo, porque esto que se llama mundo es lo más ridículo y risible que se encuentra, por lo cual ninguna persona cristiana ni de mediano caletre debe de hacer caso alguno de él; y si alguno se retrae de parecer un buen católico por temor de ponerse en ridículo, éste es un católico de pega, no tal como lo manda Dios.

FRANCISCO DE P. CAPELLA.

— 431 —

—Hablad, señora, hablad, exclamaron los dos jóvenes, tomando cada cual una mano de la anciana.

—Pues bien: no deis paso ninguno, no hagais nada sin consultar me ántes, sin pedir me consejo.

Los dos hermanos se quedaron mirándose cual si recíprocamente se hiciesen una muda pregunta, y pasados unos momentos que estuvieron en la misma actitud, les dijo la Condesa sonriendo tristemente:

—¡Malol! ¡vacilais en responderme!... ¡mala señal! permitidme que os lo diga... ¿Femeis que la fria razon de una vieja de setenta años modere el hervor de vuestras almas... Se os figura que mis temores son exagerados, que mis precauciones han de ser nimias, y que con los unos y las otras os voy á cortar las alas... Vosotros sin duda os proponeis echar en todo por el atajo, y quereis estar libres, sin traba ninguna... ¡Pobrecitos míos!... ¡Aveillas temerariamente incautas, que quereis tender el vuelo!... ¡Quiera Dios libertaros del lazo!... ¡Quiera Dios no tengais motivo para pensar algùn dia que si los chillidos

— 430 —

da unos de otros, y cuando se hubiere derribado el dique opuesto hoy todavía al torrente de sangre, es decir, cuando el asesinato del monarca haya dado la señal de la matanza... ¡oh! ¡qué horror!... entonces seriais conducidos, cada cual por distinto lado, al patíbulo, y moririais sin haber tenido el consuelo de ver á vuestro padre, ni aún de saber siquiera lo que de él hubiese sido.

—Bien: ese es el lado negro del asunto, señora, dijo Augusto; pero, ¿y el lado blanco? ¿Y si nos salimos con la nuestra? ¿Si logramos libertar á nuestro amado preso?

—Quiéralo Dios, hijos míos... Si mis pobres oraciones pudieran servir de algo, no por falta de ellas perderiais el fruto de vuestros afanes... Pero tened mucha prudencia, os repito... Enhorabuena poned mano á vuestra empresa; más no perdais de vista cuán árdua es, y tratad de oír á vuestra razon un poquito más que á vuestro corazon entusiasta... Vaya ¿quereis hacer un trato conmigo? Dispensadme este pequeño favor en pago siquiera de lo mucho que os amo...

— 427 —

ninguno de penetrar en la prision, no digo yo para sacarle de ella, sino ni aun para hablarle, ni aun para dirigirle una seña...

—Ah, por Dios, llamada, señora! dijo Matilde: sois capaz de descorazonar el ánimo más fuerte. ¿Quereis quitarnos toda esperanza?...

—No, hija mia, no: quiero únicamente poner bien de manifiesto todas las dificultades... Tu hermano y tú sois muy jóvenes, y el entusiasmo, la imprevisión propia de vuestra edad pueden perturbar vuestro buen juicio; y ya que la Providencia os ha puesto bajo mi tutela en cierto modo, me creo obligada á hacer para con vosotros las veces de madre, y aconsejaros como á mis propios hijos... No lleveis á mal que esta anciana, muy experimentada ya en las cosas de la vida, se tome la libertad de moderar los ímpetus de vuestro ardor juvenil, y de haceros advertencias que juzga oportunas, por más, hija mia, que irriten la impaciencia de vuestro amor filial.

La dulce reconvenccion que envolvian estas últimas palabras de la Condesa penetraron el corazon de Matilde que, llena de rubor y derra-

LA VERDAD

Santander 5 de Julio de 1885.

ARMONIAS CONSERVADORAS.

A continuacion publicamos el manifiesto de los conservadores concejales de esta ciudad, contra los conservadores diputados y senadores de la misma.

El documento, no lo hemos de negar, está bastante bien escrito, y con armas corteses se reparten en él estocadas certeras de pronóstico reservado.

¡Pobres conservadores!

¡Los que se consideran vencidos por virtud de intrigas y malas artes, usadas por sus mismos correligionarios, acusan á los vencedores que se pavonean en los salones suntuosos del Congreso y del Senado.

Nosotros no hemos de intervenir en estas luchas domésticas, limitándonos á escribir el epitafio que podria colocarse sobre la tumba del partido conservador de Santander, en estos términos:

Vivió dividido y murió deshecho.

Hé aquí ahora el manifiesto:

«AL PÚBLICO.

Si hace pocos dias se constituyó el nuevo Ayuntamiento de esta ciudad y algunos nombres de los nuevos concejales, no han figurado entre los que tomaron posesion, deber imperioso es de los que abajo firman sancionar su conducta para con aquellos, que les otorgaron sus sufragios, á la vez que imprescindible sacrificio, el declarar, aunque con sentimiento los móviles que les impulsaron á adoptar tan digna, en su entender, como imprescindible resolucion.

No es desconocida á la mayor parte de este vecindario la actitud en que se hallaban colocados, los que suscriben y todos sus amigos, dado su carácter político y la usurpacion que de sus servicios realizaron algunos de los que hoy con nefandos consorcios y malas artes socavaron su legítima influencia, no dentro del partido de esta localidad, que bien los conoce en sus hábitos y tendencias y aun mejor en su encubierta ineptitud, sino en las esferas gubernamentales, validos de una posicion, que arrancaron sin duda, fingiendo cobardes denuncias, que ni aun entre los de arma blanca, fueran lícitas ó permitidas. Así, y con sentimiento del genuino partido conservador, viéronse rotas las vallas de justos compromisos y de aun más dignas representaciones, observándose con pena, que los que sostuvieron en otras épocas la actual política, en los Cuerpos Colegisladores, tuvieron que sucumbir en la empeñada lecha que por falta de patriotismo iniciaran los que hoy se mecen entre los ruines alardes de su hipócrita política.

Ha llegado, pues, el instante de que la consecuencia y los sufrimientos alcancen, sino la recompensa que debiera corresponder, sí al menos y esto basta, la clara luz, que ha de aparecer al descorrerse el denso y tupido velo, con que ciertos personajes, sin apoyo en el cuerpo electoral, sin méritos en la política y oficiando de santones unos ó de novicios ambiciosos otros, se han cubierto hasta aquí para vivir á sus anchas confundidos en la revuelta atmósfera de sus intrigas.

Público es, que en abierta oposicion y cuando ni esperanzas habia de que el actual gobierno pudiera serlo, uno de los que suscriben, fué encar-

gado por el Sr. Romero Robledo en union de los Sres. Cedrún, Corral y Dóriga de constituir el partido liberal conservador de esta ciudad. No es del caso examinar los sucesos que desde entonces han tenido lugar y únicamente haremos constar, que el último de dichos señores renunció tan honrosa distincion emanada de un jefe del partido y que se escusó de ser individuo del comité y que ni aun contribuyó al sostenimiento del Círculo que se formó; y sin que esto obste para que actualmente se llame senador ministerial.

No es ménos cierto y sabido que dignas figuras de nuestra comunión política sucumbieron, unos, como D. José Antonio Cedrún, victima de su hidalgo proceder para con el Sr. Dóriga; otros, como D. Manuel G. del Corral, y á fin de saltar por tristes miserias, teniendo que buscar su justificada representacion en la provincia de Palencia; otros, como D. Arturo Pombo, defendiéndose con honra en la lucha electoral de la cruenta guerra que infundadamente se le hiciera por los que en otras ocasiones él apoyara con todos sus amigos, que otros, como el hoy ilustrado gobernador de Leon, se viese suplantado por impropiedades manejos de los que ayer comenzaron su vida política; y que en fin, se creara una situacion que solo puede existir cuando se vulneran los conceptos de las más triviales leyes de la prudencia y del respeto que se debe, sino á las personas, sí al ménos á las ideas y á las conveniencias.

En tal estado las cosas, todos recordareis que, absorbida la importancia del representante del gobierno en esta provincia por tan tristes ambiciones, creadas á la sombra del desconocimiento que aquel tenia de los que le rodeaban en los primeros momentos, vino el alejamiento de la digna personalidad política del señor marqués de Donadío, de la no ménos importante representada por los Sres. Cedrún, Corral, Cárcoba, Pombo y todos los amigos de los que abajo firman que no pudieron consentir que sus legítimos deseos y fundadas aspiraciones se vieran por diferentes motivos olvidados por quien debiera respetarlos.

Más tarde el Presidente de la Diputacion provincial tuvo con sentimiento suyo, para vindicar su conducta, que publicar el 14 de Diciembre de 1884 en *La Voz Montañesa*, un célebre documento, que una vez más, vino á probar que las personas á quienes comprometió para ejercer el cargo de Concejal, al nombrarse parte del ayuntamiento de R. O., y de acuerdo con el señor gobernador, que las aceptó despues de repetidas instancias por su parte, recibieron un nuevo desengaño de éste, debido, como es público y notorio, á la reunion iniciada por el actual Senador Sr. Dóriga, que en esta ocasion por proteger su amor propio, dejó en mal lugar á aquel, como se vió al verificarse en el seno de la Corporacion municipal los nombramientos de cargos, de los que ninguno obtuvieron los conservadores.

De aquellos que fueron excluidos en dicha reunion presidida por el Sr. Dóriga, la mayor parte han sido elegidos hoy por sufragio, (digna leccion para éste), y bien apesar suyo, no han asistido al ayuntamiento por las causas que hemos de esponer.

Retirados nos hallábamnos despues de aquel funesto acontecimiento de toda gestion electoral y de todo empeño político; y así hubiéramos permanecido en nuestra digna actitud, si repetidas instancias, al prepararse la última coalicion, emanadas del Sr. Gobernador, por conducto del Diputado provincial D. José Diaz de la Pedraja y deponiendo nuestros justos agravios, no nos hubieran hecho salir de un retraimiento, que si tanto podia favorecernos, no nos era posible

aceptar con terca insistencia, despues de dos telegramas, que los Sres. Cánovas y Romero Robledo dirijieron al Comité, á fin de que depusiéramos nuestra actitud colocándonos en el puesto de la lucha con nuestras pocas ó muchas fuerzas.

Más si es verdad que mucho nos costó abandonar nuestra tranquila determinacion, no lo fué ciertamente, cuando el Sr. Gobernador de esta provincia, á quien en esta ocasion no tendremos para él más que alabanzas, nos dibujó franca y perfectamente el abandono en que se hallaba, por los que como D. José R. Lopez Dóriga le crearon tan difícil situacion hacia pocos meses y al reclamar su auxilio para acudir á la lucha electoral y prestarle su apoyo le manifestaron no serles posible acceder á sus deseos. (1) Y sobre este punto apelamos al honrado testimonio de la referida autoridad.

Ante semejante situacion, nunca vista, y no ya solo como políticos obedientes á la voz de sus jefes, sino como caballeros, creimos de nuestro deber salvar su prestigio y el del gobierno, colocándonos á su lado y apesar de no faltar más que tres dias para la eleccion de ayuntamientos.

No en vano la autoridad como tal, y el amigo agradecido, nos espresó su reconocimiento y deseos, de que nuestras pasadas quejas se convirtieran en justa recompensa para el porvenir. El comité acordó espresar como conveniente el que fuese nombrado en su dia alcalde de esta ciudad el Sr. Montalvo y en el acto así se lo hizo presente el señor Gobernador al ministro del ramo, comunicándosele ambos á aquel en 28 de Abril, por medio de un atento B. L. M. y un telegrama expedido por el ministro de la Gobernacion, en que se expresaba terminantemente que quedarían satisfechos los deseos del comité al verificar los nombramientos.

Lo que despues ha tenido lugar bien lo sabe el pueblo de Santander, y no hay para qué repetirlo. No obstante, debemos consignar que, si en esta ocasion el señor gobernador se condujo con esta agrupacion como cumple á hombres leales, no sabemos por qué los Sres. Alvear, diputado á Cortes por el apoyo oficial que le prestara aquel, Dóriga, Hontoria y Garnica se reunieron para frustrar sus planes y crear nuevos conflictos á la política que representa, dándose el espectáculo de que se haya comprometido la promesa de un ministro y la palabra de un gobernador para conseguir tan solo que el Sr. Menendez, digno sujeto, pero no conocido hasta hace poco como conservador, venga á ser la débil sombra que se halle en frente de un ayuntamiento en el que no se ha presentado ni un solo individuo del partido que por tales y tan tristes decepciones haya podido permanecer en su puesto un solo momento, á no haber prescindido de su dignidad, que entendemos se halla por cima de toda política y de toda consideracion, y los quede otra suerte piensen, jamás podrán ostentar ni el brillo de su honradez ni de su recta independencia.

Ante tan graves sucesos el Comité liberal conservador, en sesion celebrada el dia 2 del actual, ha elogiado la conducta de los que han dejado de concurrir al Ayuntamiento por creer han obrado en bien del mismo partido y hoy solo nos resta manifestar que tranquilos esperamos el fallo de la opinion, como tranquilos sostendremos en adelante las corrientes políticas en que mejor aparezcan señalados los fueros de la justicia y no los escesos ó usurpaciones de ciertas camarillas.— José Uzcudum.—A. de Montalvo.

Santander 3 de Julio de 1885.

(1) Ciertos es que no nos dijo si por falta de elementos ó por qué causa.

Acerca del gravísimo incidente que ha motivado la dimision del director y de los redactores del *Journal de Rome*, escribe el *Gaulois* las siguientes palabras, cuya responsabilidad dejamos toda entera al diario francés:

«Segun las noticias que hemos recogido, podemos afirmar que el corresponsal romano del *Matin* no se engaña acerca de las ideas que prevalecen entretanto en el Vaticano. El partido católico, llamado de los intransigentes, y representa las tres cuartas partes de los fieles, se halla de acuerdo con la nueva corriente de conciliacion que se manifiesta en el Vaticano. El Padre Santo que quisiera ver aceptadas por todos, sus ideas de conciliacion, no admite que haya un partido de lucha y de reivindicacion. Ni creemos que haya impuesto condiciones al cardenal Pitra para su vuelta al Vaticano; pero parece cierto que, sirviéndose de todos los medios posibles, ha decidido la muerte del *Journal de Rome* y el regreso á Francia de su director.

«Este hecho sería de los más graves, porque entrañaria una prueba evidente de que el Padre Santo trata de romper con todos los que han tomado parte con él hasta ahora en sus reivindicaciones, para unirse á una minoría que le aclama porque está interesadísimo en ver triunfar una política de conciliacion con el gobierno italiano. La creacion de nuevos Cardenales en el próximo Consistorio, no hace sino acentuar este estado de cosas. En efecto, los nuevos Cardenales, con una sola excepcion, pasan por tener en política ideas italianas. La entrevista de M. Julio Ferry con el Padre Santo y con ciertas personas actualmente poderosísimas en el Vaticano, ha tenido gran influencia en la nueva conducta de Leon XIII.»

L'Osservatore Romano por su parte da cuenta de las noticias del *Gaulois*.

Pisto político

Leemos en un periódico:

«Para el ministerio de la Gobernacion se dice al Sr. Cos-Cayón.»

No le faltaba otra emocion al país y á la situacion.

Lo cual, si no es verso, seria un dolor terrible.

De *El Imparcial* son los dos sueltos que siguen:

«El país tiene hambre de reposo y sed de justicia, dice *La Epoca*.

Eso mismo venimos diciendo nosotros hace dos años.

Es decir, desde que está en el poder el partido conservador-liberal.»

Y nosotros hace cincuenta años.

Es decir, desde que está en el poder el liberalismo.

«Ayer se habló en el Congreso de hacer un nuevo edificio para la Cámara popular ó modificar el actual.

Y no seria mal contratista para estas obras el *Siglo Futuro*.»

Ya lo creo, que no seria malo, y más tomaba por arquitecto de las obras al doctor Ezquerdo, médico alienista y director de manicomios.

Con motivo de las alarmas producidas por los diarios ministeriales, habiendo trabajos revolucionarios realizados por R. Zorrilla, y haber asegurado últimamente que este almorzó pocos dias há con el general Bermudez Reina, *La Iberia* se espresa de la siguiente manera.

mando lágrimas de gratitud, se lanzó rápidamente en brazos de la anciana, cual si con este movimiento de ternura quisiera decirle que la aceptaba realmente por madre, y que en último caso estaba dispuesta á obedecerla como hija sumisa y fiel. En seguida, volviendo á desprenderse del cuello de la Condesa, la dijo:

—Pero en fin, señora ¿qué hacemos?... Porque así no podemos vivir... No habria suplicio comparable al nuestro... Estar á pocos pasos de nuestro padre, y renunciar á verle, cuando es evidente que pueden matarle de un momento á otro!...

—Yo, por lo que á mí toca, dijo Augusto, estoy resuelto á no sufrir tormento semejante... Prefiero mil veces morir con él á vivir cerca de él sin hablarle y sin verle siquiera... ¡Oh! no... El sonido solo de su voz ha hecho estremecerse todas mis entrañas... No, señora Condesa; no pidais un sacrificio superior á mis fuerzas... Me seria imposible obedeceros...

—Yo no os pido nada, hijos míos, sino un poco de prudencia, un poco de calma y de reflexion... ¡Deseais salvar á vuestro padre!...

¿Qué anhelo más justo?... Á mí me sucederia lo propio en vuestro caso, y... creedme; deseo que se salve casi tanto como vosotros. Pero no basta el buen deseo, hijos míos; los obstáculos no cederán seguramente á medida de vuestra voluntad, al contrario, vuestra impaciencia misma pudiera acrecentarlos y hacerlos más peligrosos, hasta el punto de que léjos de lograr vuestro propósito, no conseguirais sino perdersos y precipitar la perdicion de vuestro padre...

—¡Moriríamos con él! ¡moriríamos con él! repitieron á un mismo tiempo, y abrazándose los dos hermanos.

—Ni aun eso lograrais, hijos míos... ¿Quién os ha dicho que, una vez descubierta vuestra tentativa, os pondrian en la misma prision que á vuestro padre?... No; os encerrarían en el extremo de París más distante de ella; os encerrarían á cada cual de vosotros dos en distinto calabozo; y entonces, no solamente no podrias comunicaros con vuestro padre, sino tampoco auxiliarios y consolaros mutuamente, pasarais sabe Dios cuanto tiempo sin saber absolutamente na-

de la corneja son importunos, tienen al menos de útil el anunciar la tempestad!...

Matilde nuevamente ruborizada y llorosa volvió á esconder su rostro en el seno de la Condesa, y le dijo con ternura...

—No, Condesa mia, no: os oiremos como una madre. Hector era el único, entre los presentes, que no habia tomado parte alguna en la conversacion, porque durante ella le tenia gravemente distraido otros pensamientos. Habia estado contemplando más atentamente que de costumbre á su tia; ciertos efectos de la combinada de la bugaí y la llama de la chimenea, ciertas inflexiones que habia percibido en la voz de la anciana, llamábanle entonces la atencion de una manera especial, y con una sensibilidad intuitiva habia observado una cosa que él habia de mirar á su tia constantemente no le habia permitido ver hasta entonces; y era el evidente progreso de la enfermedad que aquejaba á la señora. El corazon del jóven se le oprimió al pecho al convencerse entonces de que no tardaria en perder á la que le habia servido de ma-

«Esta inexactitud, que forma parte de la campaña de alarma que tan desdichadamente han emprendido los húsares modernos, partidarios de la continuacion en el ministerio del Sr. Romero Robledo, será desmentida de una manera solemne, si al fin se plantea en el Congreso el debate político.

Todo esto no lo decimos por el mero afán de anticipar una noticia, sino para alegar una prueba mas de los medios á que apelan los conservadores por prolongar un dia su estancia en el poder y desacreditar á sus adversarios.»

Pero si los liberales, todos ellos, no hablan desde el poder de estas cosas, ¿cómo podrían justificar sus tropelías?

¿Quién no recuerda á los progreseros y setembrinos que todos los dias y á todas horas hablaban del oro de la reaccion, cuando la reaccion no tenia ni cobre que dar?

Pero hablando así iban tirando del presupuesto mientras atropellaban brutalmente á todo el que no pensaba como ellos.

Los conservadores, pues, no hacen más que copiar á los revolucionarios de Setiembre.

Como hijos aprovechados.
Pues que aproveche.

Nel Madrid Chismoso:

«Con justicia llama la atencion de las gentes el hombre sin brazos, que se exhibe todas las noches en el Circo Hipódromo.

Su agilidad pedestre es verdaderamente asombrosa. Con las extremidades inferiores hace cuanto pueden hacer los hombres completos con las manos.

Saluda, come, brinda, baraja y juega á las cartas.

Tambien escribe con los pies. Propongo que le nombren académico.»

No: porque esto podría mortificar al señor Sagasta, por ejemplo, que todavía no es académico, encontrándose en igual caso que el hombre sin piés del Hipódromo.

A los documentos escritos por D. Praxedes apelo, y en primer término al manifiesto de los concejales suscrita por Sagasta, Pi y Martos.

Aquello si que está escrito con los piés y no desnudos.

Sino con zapatos de munición puestos.

La Epoca se escandaliza de que los diarios de oposicion ataquen al gobernador de Madrid despues que este ha ido á meterse con noble resolucion en el foco de más infección; en Aranjuez.

A este paso vá á llegar dia en que se aplauda como un hecho extraordinario el acto de disparar su fusil el soldado en la batalla.

¿Por ventura ha hecho otra cosa el gobernador de Madrid que cumplir con su deber, lisa y llanamente, visitando Aranjuez, pueblo perteneciente á la provincia que él manda?

Pues ni que hubiera ido á la China.

Noticias

Se hallan en Las Caldas, recién llegados de Madrid, la esposa del Sr. Romero Robledo, y el señor Fernandez Cadórniga, Director de Establecimientos Penales.

El dia 16 del corriente se inaugurará, segun nuestras noticias, la escuela católica bajo la advocacion de San José.

Los señores curas párrocos están encargados de inscribir á los niños hijos de padres pobres que hayan de ingresar en aquella.

En la estacion férrea del Sardinero fueron sustraídas anteayer 25 ó 30 pesetas.

Los habitantes en aquel ameno lugar se quejan, con sobrada razon, de que no se destinen á la custodia y vigilancia del mismo algunos agentes de la autoridad.

¿Serán atendidas sus justas quejas?

Se encuentra enfermo, segun leemos en algunos periódicos locales, el director de La Voz Montañesa.

El dia 8 del actual dará principio en la iglesia de San Francisco la novena de la Santísima Virgen del Cármen.

Todos los dias, á las siete de la mañana, habrá misa rezada con acompañamiento de órgano; y á las siete de la tarde estacion al Santísimo Rosario, novena y versos cantados en honor de la Virgen.

El último dia, á las nueve de la mañana, habrá misa solemne.

Procedente de Torrelavega, hay detenido en el gabinete central de telégrafos, un telegrama dirigido á D. Juan Argumosa.

La Biblioteca del Centro Católico, de Burgos, ha publicado el tomo II de Las Hermanas de los Angeles, preciosa coleccion de leyendas piadosas, escritas por Anna Marie y traducidas

á nuestra lengua por D. Felipe Trigo y Galvez.

La obra lleva la censura eclesiástica y esto nos dispensa de hacer su elogio.

Recomendamos á nuestros amigos el excelente trabajo literario que con el hermoso nombre de Las Hermanas de los Angeles está publicando el Centro Católico de Burgos.

Los puntos de suscripcion y de venta para las obras publicadas por el mismo: Centro Católico, Lain Calvo, 16, Burgos.

Hemos recibido el número 6 de La Restauracion, revista política quincenal, publicada bajo la direccion de D. Francisco de P. Quereda, á la que devolvemos la visita.

Hé aquí el resultado de los reconocimientos practicados por orden del ayuntamiento en el laboratorio químico municipal de esta ciudad.

5 muestras de vino tinto sin adulteracion.

33 id. id. conteniendo por el enyesado más de dos gramos de bisulfato de potasa en cada litro.

26 id. id. con más de tres gramos de bisulfato.

7 id. id. con gran cantidad de agua.

12 id. id. con agua y alcohol industrial.

5 id. de vino blanco sin adulteracion.

6 id. id. picado.

2 id. id. con más de dos gramos de bisulfato de potasa.

1 id. id. con más de tres gramos de bisulfato.

26 id. de azúcar de varias clases, sin adulteracion.

2 id. de chaco'i, sin adulteracion.

6 id. de vinagre, sin adulteracion.

1 id. id., adulterado con agua.

1 id. id. artificial.

5 id. de aguardiente de caña legítimo.

1 id. id. artificial.

2 id. de aguardiente anisado de vino.

4 id. id. artificial.

10 id. de chocolate sin adulteracion.

6 id. id. adulterado con harina.

4 id. de manteca de vaca, sin adulteracion.

Mañana se verá en juicio oral y público en la sala segunda de esta Audiencia la causa seguida por el juzgado de Santander contra Lorenzo Eguiluz y otro, por atentado.

Segun anuncia la Gaceta, el Banco de España ha acordado repartir un dividendo de cuarenta y cinco pesetas por accion á cuenta de los beneficios del año corriente, comenzando el pago el viernes 10 del actual, en vez del dia 15 como en años anteriores. El pago de este dividendo quedará concluido, por consiguiente, en los dias en que ántes se empezaba á pagar.

Casino del Sardinero.

Segundo concierto para hoy domingo 5 de Julio de 1885, á las seis y media de la tarde, por los Sres. Ibarguren, Agudo, Beltran, Espinosa, Carbajal y Enguita, bajo la direccion del maestro Sr. Arche.

PROGRAMA.

Primera parte.

1.º Gazza Ladra, Overture (1.ª vez) Rosini.

2.º Fete de Boheme, (1.ª vez) Massenet.

3.º Fantasia sobre mitivos de la ópera Roberto el Diabolo, Meyerbeer.

Segunda parte.

4.º Marcha Festival, Gounod.

5.º Romanza para violin con acompañamiento de piano por los Sres. Ibarguren y Enguita, Beethoven.

6.º Stefanie «Gavota» (1.ª vez) Czibulka.

Nota.—El tercer concierto tendrá lugar el martes 7 á la misma hora.

Otra.—El piano que servirá en los conciertos durante la temporada de este verano, es de la gran fábrica de Steinway de (New York) el cual fué premiado en la Exposicion literario artística en Noviembre de 1884, cuyo piano ha sido cedido galantemente para este objeto por la casa de Navas de Madrid.

El Progreso de Santander dice que se habla de la dimision que ha de presentar un Concejal de los pertenecientes al partido posibilista.

El oficial del ayuntamiento de esta ciudad, D. José Pereda, se encargará mañana del negociado de obras.

Ha sido ascendido á comandante de Carabineros el capitán del mismo cuerpo, que se halla de puesto en Torrelavega, D. Antonio Marcheño.

Ha sido trasladado al gobierno civil de Burgos el oficial 2.º del de esta provincia, D. Miguel Ayuso.

Hace dos dos ó tres dias llegó á esta ciudad la señora Condesa de Villanueva de la Barca y hoy la señora Condesa de Arenzana y sus hijos. Sean bienvenidas las ilustres damas.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda de música municipal, á las ocho y media de la noche, en el sitio de la Plaza de la Libertad:

Polka, El Coral Blanco.—J. M. Beltran.

Mazurka, La Careta.—B. Sequeiros.

Sinfonía en la ópera El Caballo de bronce.—Auber,

Tanda de walses, Chantilly.—Valdtentell.

Coro de Zingaras y cancion Egipcia, Guerra Santa.—Arrieta.

Paso doble. Granada.—E. L. Juarranz.

Durante el mes actual se celebrarán ferias en los siguientes puntos de esta provincia:

En Torrelavega de ganado vacuno, los dias 5 y 19. En Potes, de ganado vacuno, lanar, cabrio y de cerda los dias 6, 13, 20 y 27, ó sea todos los lunes del mes. En Comillas, de ganado vacuno, los dias 16, 17 y 18.

En Oreña, de ganado vacuno, los dias 16, 17 y 18. En Reinosa, de ganado vacuno, lanar y de cerda los dias 24 y 25. En Santander, feria y exposicion de ganado vacuno y caballar, los dias 26, 27 y 28.

El guarda del monte de Canales, perteneciente al pueblo de Silió, ha logrado, despues de activa persecucion, encontrar una cueva de lobos, en la que se apoderó de cinco cachorros de gran tamaño. Los padres de esa familia vienen causando incalculables daños en aquella comarca: en sólo dos meses han dado muerte á trece potros, igual número de reses vacunas y algunas docenas de cabras.

Suponemos que el guarda, José Martínez, obtendrá la merecida recompensa que premie su actividad y sirva de estímulo á otros para conseguir en parte el exterminio de animales dañinos que tan lamentables estragos causan en la ganadería.

Ha salido de Las Caldas el Sr. D. José Posada Herrera.

Se dirige á Llanes, acompañándole su señora. El Sr. Posada no ha conseguido el alivio que buscó en Las Caldas, y que en años anteriores allí encontró. Por eso se ausenta de aquel pueblo.

Tambien debe haber marchado á Llanes, desde los baños de Ontaneda el Sr. D. Benito Posada Herrera, hermano del referido Sr. D. José.

Ayuntamiento.

A las siete de la tarde de ayer se reunieron en el salon de sesiones diez y ocho concejales y el alcalde Sr. Menendez.

Se leyeron los artículos de la ley municipal, que tratan del nombramiento de comisiones y Juntas administrativas, y se acordó que estas sean nombradas el martes en sesion extraordinaria.

Dice La Lealtad de Valencia.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores que han fallecido ya tres Hermanitas de los pobres víctimas de la enfermedad reinante.

¡Que el Señor haya acogido sus almas en la celestial morada en premio de sus heroicas virtudes!

De un diario de Alicante: «El Sr. Corbalán, entre otros de los proyectos que acaricia para preservar á la poblacion de la invasion cólerica, cuenta con establecer un campamento por los alrededores de la poblacion y sobre terrenos secanos, á fin de que las familias pobres, aprovechando la apacibilidad del tiempo, puedan disfrutar del campo y del saneamiento y de la ventilacion de sus ropas y utensilios domésticos.»

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Paris 3 (6'25 t.)—4 por 100 exterior español, 59'50.

Barcelona 3.—Interior, 59'55; exterior, 59'47.

Londres 3.—4 por 100 exterior español, 58'37.

El consejo municipal de Dower ha decidido tomar precauciones muy rigurosas contra la importacion de trapos procedentes de España, con el objeto de que el cólera pueda invadir á Inglaterra.

Si á pesar de las órdenes dadas en contrario se importasen algunos, se ha dispuesto que sean quemados en el acto.

Madrid 3 (8'30 noche.)—Bolsin de la tarde: 4 por 100, al contado, 59'65; fin de mes, 59'55; exterior, 59'60; amortizable, 77'60; Cubas, 86'25; Banco de España, 340'50, papel.

El Capitan de infantería de Marina D. Emilio Carnivali, ha sido nombrado ayudante personal del Comandante General del arsenal del Ferrol.

De orden del gobernador han salido para

Aranjuez los ayudantes de Benrencia señores Morcillo, Aeficmas y Picazo

El Sr. Villaverde continúa algo molesto. Madrid 3 (10'15 noche.) Hoy se han registrado en Madrid las siguientes invasiones y defunciones:

D.ª Emilia Fernandez Viero de Zayar, esposa del Administrador del Real patrimonio de Aranjuez, de cuyo punto vino á esta Corte el dia primero del actual, ha sido invadida en el piso 2.º de la casa número 5, de la calle de Ayalá, en cuyo domicilio ha fallecido á las 11 de esta mañana de cólera morbo asiático.

Simona Pascual Gutierrez, de 24 años, soltera, atacada en la calle de las Urosas, número 5, 2.º y Petra García Valero y Rafael Iparraguiri la primera invadida en el hospitril y el segundo en la calle del Sur, número 16.

En Aranjuez continúa en descenso la epidemia, no habiéndose recibido datos fijos del número de invasiones ocurridas hoy.

Madrid 3 (11'25 n.)—Es muy posible que mañana publique la Gaceta la orden declarando el cólera oficialmente en las provincias de Tarragona, Teruel, Albacete y Salamanca. Dicha declaracion depende del resultado de los telegramas que hoy se reciban de dichas provincias.

En los Círculos políticos continúan los rumores de una próxima crisis parcial, pero todo cuanto del asunto se dice, parece que depende del resultado del debate político, el que se dá ya por seguro no podrá terminar mañana.

La cantidad distribuida ayer por D. Alfonso en Aranjuez fué la de 64.000 reales.

Ha sido denunciado el número de El Progreso correspondiente al dia de hoy.

Berlin 3.—El príncipe de Bismark ha vuelto á esta capital, procedente de las aguas de Kessingen. Está muy mejorado de salud.

Londres 3.—En una reunion presidida ayer por Mr. Cowper, se trató de crear una caja para defender las ciudades y costas marítimas de Inglaterra por medio de lanza-torpedos de nuevo invento.

El Standard dice que el gobernador de Penjdeh ha sido una de las numerosas víctimas de la epidemia que diezma a las tropas rusas en la frontera afghana.

Londres 3.—El Standard asegura que existe un tratado secreto entre el gobierno ruso y las autoridades de la Península de Corea, que dá á Rusia el protectorado de aquella comarca.

Paris 2.—Los periódicos radicales desmienten que los republicanos refugiados en Francia se preparen á entrar en accion.

Paris 2.—Cámara de los Diputados.—A peticion del ministro Mr. Goblet se aprueba por 246 votos contra 215 el aumento de un crédito de 100.000 francos para el clero francés de Túnez y Argelia.

BOLSA.

Cotizacion del dia 4.

Deuda interior perpétua. 59'65
Amortizable. 77'60
Billetes hipotecarios de Cuba. 87'25

Movimiento de buques

ENTRADOS.
Vapor Galicia, 146 ts., c. Ponce, de Bayona con tablas; de S. Sebastian con varias efectos.

DESPACHADOS.
Vapor mexicano Tamaulipas; 2625 ts., capitán Ojinaga, para Veracruz con varios efectos.

IMPORTANTE.

SASTRERÍA ECONÓMICA.
Trajes hechos desde 6 duros en adelante. Se confeccionan trajes á la medida para caballeros y niños.

Especialidad en la confeccion de prendas para sacerdote y alumnos del Seminario de Corban. Precios sin competencia.

ATARAZANAS 3, ESQUINA. 8d

Carbones minerales á domicilio.
Almacen de SANCHEZ Y HUERTA, calle Duoi x y Velarde, núm. 27.

Se pesa en el domicilio del comprador, á su vista, para lo cual se llevan siempre los aparatos necesarios. 75—35

J. QUIJANO.

Ha quedado abierto el almacen de muebles y tapicería, en la plaza de la Libertad, donde se encontrará un gran surtido de muebles de fantasia, sala, gabinete y comedor, á precios fijos y económicos. Se adornan toda clase de habitaciones. 30a18

Por enfermedad de su dueño, y por no poderlo atender, se vende uno de los comercios más acreditados de la poblacion, de mercería, cintas y sedas, situado en el punto más céntrico. Para más informes en esta imprenta darán razon. 48

Imprenta Católica, Puente, 16.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.
 Tren-correo, a las 3 de la tarde.
 Tren mixto discrecional, 11 mañana.
 Otro tren mixto discrecional a Bárcena, a las 6 de la tarde.
 Otro tren mixto discrecional a Torrelavega, a las 7 de la mañana.

LLEGADAS A SANTANDER.
 Tren-correo, a las 4'15 tarde.
 Tren mixto discrecional de Madrid, a las 8 de la tarde.
 Otro tren mixto de Bárcena, a las 9'25 de la mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

| CORREOS terrestres. | SALIDA DE LA | | LLEGADA A LA | |
|-----------------------|-----------------|-----------|--------------|----------------|
| | Administracion. | Estacion. | Estacion. | Administracion |
| General | 2'30 tarde. | 3 tarde. | 4'25 tarde. | 4'45 tarde. |
| Torrelavega | 5'30 tarde. | 6 tarde. | 9'25 mañana. | 9'40 mañana |
| Bilbao | 3'30 tarde. | " | " | 9'40 mañana |

CORREOS MARITIMOS.

| CORREOS MARITIMOS. | DIAS EN QUE SALEN DE SANTANDER. | |
|-----------------------------------|---|---------|
| | Salida | Llegada |
| Para las Islas Baleares | Domingo, Martes y Viernes. | |
| " " Canarias | 7, 14 y penúltimo de cada mes. | |
| " " Cuba y Puerto-Rico | 7, 20 y 27 id. id. | |
| " " Via de Barcelona | El antepenúltimo dia id. id. | |
| Islas Filipinas | 21 May., 18 Jun., 16 Jul., 13 Ag., 10 Set., 8 Oct., 19 Nov. y 17 Dic. | |
| Pqtes. franceses | 22 de cada mes (Estos paquetes suspenden sus salidas por ahora.) | |
| " " Para Puerto-Rico | 26 id. id. | |
| " " Cuba y México | | |
| " " Ptos. del Pacifico | | |

Servicio de reja.

De 8 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.
 A la llegada y salida de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Recogida de los buzones.—El de la administración principal, 5 minutos antes de la salida de los correos.
 El de la estación del ferro-carril a las 2'50 de la tarde.
 Los de la capital para el interior, Bilbao y Torrelavega, a las 9 de la mañana, a las 1'30 y 4 de la tarde.
 Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 8 de la mañana hasta la 1 de la tarde, y desde las 3 a las 6.
 Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 9 a 12 de la mañana.
 Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 8 de la mañana a las 12 de la mañana.

ma y desde las 3 a las 6 de la tarde.
 Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico, cartas sencillas, franco obligatorio, 80 céntimos.
 Filipinas y Fernando Poo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.
 Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea a razon de 30 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos e impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 8 de la mañana a las 12 de la mañana.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

| | MAÑANA. | TARDE |
|--|-------------------|----------------------------|
| Santander al Astillero | 6.45, 8.45 y 12 | 2 y 4, y 6.30 discrecional |
| Astillero a Santander | 6, 8 y 10 | 1, 2.45 y 6 |
| Santander al Cespedon | 6.45 y 8.45 | 4 |
| Cespedon a Santander | 5.45, 7.45 y 9.45 | 5.20 |
| Santander a Pedreña y Puntal | 6, 8 y 11.30 | 2, 3.30 y 5.30 |
| Puntal y Pedreña a Santander | 7, 9 y 12.15 | 2.45, 4.30 y 6.15 |

Los domingos habrá un viaje extraordinario a las 3 de la tarde al Astillero regresando de este punto a las 7.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche a las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.
 Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario a las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que caracteriza disfrutaran la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquila ó tarjeta.
 Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

NO TIENEN SIMILARES NI PARECIDAS

AGUAS DE CARABAÑA

SALINAS, SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS, purgantes, depurativas, diuréticas, antibiliosas, antiherpéticas, antiescrofulosas y antisifilíticas. Seguras, suaves, benignas y eficaces, tonifican el organismo en todas las edades sexos y temperamentos.

Los productos medicinales tienen tanto valor, cuanto más curan, por eso razón, una botella de Agua de Carabaña representa más valor que todo un manantial de las que quieren aparecer como sus similares ó semejantes, es decir, ó extranjeras, pareciéndose solamente a las de Carabaña en que se gana bien ó mal con ó sin molestias, y aparte otras consecuencias funestas resultan de su empleo. Los mas ilustrados médicos recomiendan y emplean absoluta preferencia el agua de Carabaña, obteniendo en todos los casos satisfactorios resultados, no solo como purgantes sin posible sustitucion ningun otro, sino como precioso medicamento en las enfermedades de estómago, hígado, vientre, bazo vicios herpéticos, escrofulosos del interior exterior. Entre sus componentes se encuentran cinco centigramos por litro sulfuro de sodio, hallándose combinada en estas aguas la accion purgante la accion sulfurosa; cualidad no reunida por ninguna otra agua hasta el momento, y cuya combinacion se debe el que, además de sus notables efectos salinas, purgantes, atemperantes y antibiliosas, sean admirables en el petismo, escrofulas, sífilis, etc. etc.

Es importante que las aguas de Carabaña hayan obtenido cuatro grandes premios en un año, tres medallas de oro, y más importante aun que más de doscientos profesores, academias y cuerpos médicos hayan certificado preciosas cualidades; datos auténticos que aparecerán en la segunda Memoria de estas aguas.

El agua de Carabaña se vende en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Depositos en Santander: Farmacias de los Sres D. Manuel Rodriguez Jimenez, D. José de la Vega, D. Antonio Gomez Maraño, D. Leopoldo Hontañon, D. Crispulo Ordoñez, y Droguería de la Sra. Viuda de Isasi.

En Villacarriedo: D. Juan José Quintana.

En Torrelavega: D. Joaquin Cacho y compañía.

Depósito general y propietario, R. J. CHAVARRI, calle de Atocha, 87, Madrid.

Purgante refrescante **PROBAD EL AGUA DE CARABAÑA** Antibilioso antiherpético 10ml

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPAÑIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACÍFICO.

| SALIDAS DE | Barcelona los dias 5 y 25 | Málaga " 7 y 27 | Cádiz " 10 y 30 | Santander " 20 | Coruña " 21 | DE CADA MES. |
|------------|---------------------------|-----------------|-----------------|----------------|-------------|--------------|
| | | | | | | |

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO Y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlántica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrea en el punto de destino.
 El vapor-correo

MENDEZ NUÑEZ

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Julio.
 Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su doctor autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrosa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

CASUS CONSCIENTIÆ.

(2.º parte.)

His præsertim temporibus accomodati, propositi ac resoluti, cura et studio P. V. Moralis Theologie professoris. Pars altera: de connectariis liberalismi.

Esta importante obra tan reclamada por los confesores y por las personas de recta conciencia para guiar y conducirse en medio de los errores liberales que han invadido todos los terrenos, acaba de completarse con la segunda parte que, recién publicada, ofrecemos hoy al público.—Véndese este 2.º tomo, así como el 1.º, á 20 reales en rústica en la Librería Católica, Puente, 16.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.
 Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO. 24 REALES

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica de Puente, 16.

Tratado de la organizacion de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Vida de Santa Teresa de Jesus, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, Obra laureada con el primer premio en le certámen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Analogias entre San Agustín y Santa Teresa por el P. Fr. Tomás Rodriguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la órden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

Elementos de Ética general por el P. José Mendive, de la Compañia de Jesús.—10 reales.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustiniiano, con notas de P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma órden.—10 reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañia de Jesús.—14 reales.

Libros nuevos.

EL

APOSTOLADO SEGLAR

Manual del propagandista católico en nuestros dias, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., director de «La Revista Popular.» Con censura y licencia eclesiásticas.—Consta de un tomo en 8.º mayor, de cerca de 400 páginas de buen papel y esmerada impresion, y se vende en rústica á 6 rs. En percalina, con plancha dorada, grabada exprofeso, á 10 reales.

LA DINAMITA SOCIAL.

Cuatro conferencias leídas en la Academia de la Juventud católica de Sabadell, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., consiliario de la misma, con censura y licencia eclesiásticas.—Un opúsculo en 8.º, á 70 céntimos de real ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra, se dan dos gratis en rústica ó uno si son encuadernados. Dirigirse á D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona, y en casa de los corresponsales de la Librería y Tipografía católica.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañia de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañia.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

El niño amante de la Virgen.

Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica, Puente, 16, á 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.
 Remitidos por el correo y certificados á 78 reales el 100. Los pedidos al por mayor se harán á D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle de Carabajal, 2. 2.º, quien los remitirá á vuelta de correo, previo el importe.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

ROMA Y EL PONTIFICADO

POR AUGUSTO NICOLÁS.

Version castellana de D. Manuel Llanes Montull (segunda edicion). Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, al precio de 2 pesetas.